
高一物理试题（答案在最后）

考试时间 75分钟，满分 100分。

注意事项：

1．答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名、考生号、试室号和座位号填

写在答题卡上，用 2B铅笔在答题卡相应位置上填涂考生号。

2．作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B铅笔把答题卡对应题目选项的答案信息点涂黑；

如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试卷上。

3．非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相

应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新答案；不准使用铅笔和涂改液。不

按以上要求作答无效。

第Ⅰ卷（选择题，共 48分）

一、单选题（每小题只有一个选项符合题意，共 8小题，每小题 4分，共计 32分）

1. 下列说法正确的是（ ）

A. 汽车行驶时速度计上显示 40km/h，指的是汽车的瞬时速率大小

B. 在田径比赛中，跑步运动员的比赛成绩是一个时刻

C. 物理学中引入“质点”概念，运用了极限法思想

D. 因为太阳无时无刻都在运动，所以不能将其当做参考系

【答案】A

【解析】

【详解】A．汽车速度计上显示的速度是指汽车在某一时刻或者某一位置的速度大小，即为瞬时速率的大小，

故 A正确；

B．在田径比赛中跑步运动员的比赛成绩是个时间段，故是一个时间间隔，故 B错误；

C．“质点”是为了研究问题简单而引入的理想化的物理模型，所以从科学方法上来说属于理想物理模型，

故 C错误；

D．参考系可以任意选取，可以是静止的物体，也可以是运动的物体，任何物体都可以作为参考系，故 D

错误。

故选 A。

2. 我国游泳运动员潘展乐在 2024年巴黎奥运会男子 100米自由泳决赛中赢得冠军，决赛中潘展乐在 50米

长的泳池中游一个来回，前 50米用时 22.28秒。后 50米用时 24.12秒，总成绩为 46.40秒，打破世界纪录。

下列说法正确的是（ ）



A.“46.40秒”表示时刻 B.“100米”指的是位移大小

C. 前 50米的平均速度大小约为 2.24m/s D. 全程 100米的平均速度大小约为2.16m/s

【答案】C

【解析】

【详解】A．“46.40秒”表示时间间隔，故 A错误；

B．决赛中潘展乐在 50米长的泳池中游一个来回，故“100米”指的是路程，位移大小为零，故 B错误；

C．前 50米的平均速度大小为

50 m / s 2.24m / s
22.28

xv
t

  

故 C正确；

D．因全程的位移为零，故平均速度大小为零，故 D错误。

故选 C。

3. 关于速度、速度变化量、加速度，说法正确的是（ ）

A. 加速度与速度变化量无关

B. 速度很大的物体，其加速度可能很小，但不可能为零

C. 物体运动的速度变化量越大，加速度一定大

D. 速度越大，加速度越大

【答案】A

【解析】

【详解】A．加速度由物体所受合力决定，与速度变化量无关，故 A正确；

B．速度很大的物体，其加速度可能很小，也可能为零，比如飞机在空中做匀速直线运动，故 B错误；

C．根据
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物体运动的速度变化量越大，加速度不一定大，还与时间有关，故 C错误；

D．加速度与速度的大小无关，与速度的变化快慢有关，故 D错误。

故选 A。

4. 如图所示的： x t 图、v t 图中，甲、乙、丙、丁四条图线代表四辆车由同一地点向同一方向运动的情

况，则（ ）



A. 丙丁两车在 2t 时刻相遇

B. 10 t 时间内，甲车的平均速度小于乙车的平均速度

C. 甲、丙车做直线运动，乙、丁车做曲线运动

D. 20 t 时间内，丁车通过的位移大于丙车通过的位移

【答案】D

【解析】

【详解】AD． v t 图象与坐标轴围成的面积表示位移，由图可知 20 t 时间内，丁车通过的位移大于丙车

通过的位移，两车由同一地点向同一方向运动，故 2t 时刻，丁在丙的前方，未相遇，故 A错误，D正确；

B． 10 t 时间内，甲的位移等于乙的位移，所用时间相同，故 10 t 时间内，甲车的平均速度等于乙车的平

均速度，故 B错误；

C． x t 图象、 v t 图象均只能描述直线运动，故甲、乙、丙、丁四辆车都做直线运动，故 C错误。

故选 D。

5. 从 0t  时刻开始，物体由静止开始沿 x轴做匀变速直线运动，其位置和速率的二次方的关系图线如图所

示。下列说法正确的是（ ）

A. 物体运动的加速度大小为 21m / sa  B. 4st  时物体的速度为 4m / s

C. 2st  时物体位于 1mx   D. 物体从 2s末至 4s末的平均速度大小为
1 m / s
2

【答案】C

【解析】

【详解】A．物块由静止开始做匀变速直线运动，根据 v2=2ax得
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